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ПЕРЕДМОВА 
Не придушити та зламати, а 

підняти та підтримати, не 

знеособлювати внутрішні духовні сили 

дитини, а ствердити почуття власної 

гідності – тільки так треба 

здійснювати свою владу над дитиною, і 

тільки за такої умови наша влада може 

бути мудрою.  

В.О. Сухомлинський 

Сучасна школа, як і суспільство загалом, переживає складний період 

реформування, коли здійснюється рішучий поворот до особистості школяра. 

Така школа повинна поважати власну гідність кожного учня, його 

індивідуальну життєву мету, запити й інтереси, створювати сприятливі 

умови для самовизначення, самореалізації та розвитку особистості дитини. 

Ефективність навчання під час здійснення особистісно орієнтованого 

підходу, як основного в реалізації концепції Нової української школи 

визначається не обсягом знань, умінь і навичок, яких набула дитина, а мірою 

участі самої дитини у процесі здобуття цих знань. 

У сучасному педагогічному процесі в період формування Нової 

української школи значного розвитку набула ідея використання 

міжпредметних зв’язків, міжпредметної інтеграції, що виступає 

альтернативою постійного збільшення обсягів навчального змісту, який 

дитині дедалі складніше зібрати у цілісну картину. Тож на зміну урокам, на 

яких здебільшого переважає вивчення теоретичного матеріалу, мають прийти 

компетентнісно орієнтовані заняття, що сприяють всебічному сприйняттю 

навчального змісту, формуванню системного мислення, позитивного 

емоційного ставлення до пізнання, розвитку самостійності, творчості та 

допитливості. Ці концептуальні положення визначено у Законі України «Про 

освіту», новому Державному стандарті початкової освіти, Типових освітніх 

програмах для закладів загальної середньої освіти. 

Виокремлення в педагогічній теорії ідеї міжпредметних зв’язків і її 

трансформація в самостійну дидактичну проблему пов’язані з теоретичними 

та практичними пошуками прогресивних педагогів різних епох – 

Й. Гербарта, А. Дістервега, Я. Коменського, Дж. Локка, Й. Песталоцці, 

К. Ушинського та інших. Нова хвиля зацікавленості до проблеми 

міжпредметних зв’язків з’явилася в 50-60-х роках XX століття. 

Отже, актуальність обраної теми обумовлюється тим, що особистісно 

орієнтоване навчання ставить сьогодні в центр усієї шкільної освітньої 

системи особистість дитини, забезпечення комфортних, безконфліктних та 

безпечних умов її розвитку, реалізації природних потенціалів. Сучасна школа 

на всіх своїх рівнях звертається до особистісно орієнтованого навчання, як до 

однієї з можливих основ її перетворення. Особистісно орієнтоване навчання 

розглядається сьогодні як специфічна педагогічна діяльність створення 
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учням оптимальних умов для розвитку їх потенційних можливостей, 

формування самостійності, здатності до самоосвіти, самореалізації. 

Мета дослідження: вивчити на теоретичному і практичному рівнях 

особливості й ефективність використання системи вправ, цікавих завдань, 

логічних ігор, самостійних робіт, міжпредметних елементів інтеграції в 

особистісно-орієнтованому навчанні учнів початкової школи. У методичному 

посібнику представлені приклади інтегрованих завдань, матеріали до  

тематичних інтегрованих днів. 

Для реалізації мети дослідження поставлено такі завдання: 

1) Розглянути основні ідеї інтегрованого навчання у практиці сучасної 

початкової школи. 

2) З’ясувати особливості взаємодії вчителя з учнем на засадах 

педагогіки партнерства в процесі навчання і виховання. 

3) Представити власний досвід використання  міжпредметних 

елементів інтеграції у практиці початкової школи для формування 

ключових компетентностей у молодших школярів та реалізації 

наскрізних ліній початкової освіти. 

Зміст посібника наповнений багатим ілюстративним матеріалом, що 

робить його доступним і цікавим. Матеріали і форми роботи підібрані за 

ступенем складності – від простішого до складнішого, подані з урахуванням 

вікових та індивідуальних особливостей дітей молодшого шкільного віку. 

Методичний посібник, який ви тримаєте в руках, стане у нагоді 

вчителям при підготовці до проведення уроків, а також батькам учнів 

початкової школи. 

Творіть разом із дитиною!Це принесе вам незрівнянне задоволення. 
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РОЗДІЛ 1 
ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНЕ НАВЧАННЯ ТА 
ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В 

ІГРОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  
 

1.1. Теоретичні основи особистісно орієнтованого 
навчання і виховання 

Сьогодні ми спостерігаємо зміну цільових установок, а саме: перехід 

від головної мети – всебічний і гармонійний розвиток підростаючого 

покоління – до формування особистості учня (вихованця), розвитку його 

здібностей та обдарувань, наукового світогляду, як сказано в Законі України 

«Про освіту» (стаття 5) [15]. Ряд учених формулюють цю мету як виховання 

неповторної особистості з урахуванням її потреб і нахилів. Іншими словами, 

у скороченому варіанті нова парадигма загальної середньої освіти передбачає 

розглядати учня як «ціль, а не як засіб». 

Традиційно освітній процес досліджувався як навчально-виховний, 

основними складовими якого є навчання і виховання. Вважалося, що дитина 

розвивається тільки під впливом спеціально організованих педагогічних 

впливів. 

Особистісно орієнтоване навчання і виховання є основою створення в 

навчальному закладі освітньо-виховного середовища, організації педагогічно 

доцільного вербального та невербального спілкування та високої 

педагогічної майстерності викладацького колективу. 

Освітнє середовище є соціальний простір, в якому здійснюється 

навчальна діяльність людини, спілкування з оточуючими, взаємодія та 

рефлексія.  

Природовідповідне навчальне середовище – це довкілля людини, 

навчальне приміщення, його науково-методично обґрунтоване обладнання, 

яке створює психологічні умови для сприйняття навчального змісту. 

Психологічний клімат в умовах навчально-освітнього середовища 

повинен бути орієнтований на високі моральні цінності, якими є знання, 

наполеглива праця, успіхи в науковій роботі, інтерес до досягнень у галузі 

науки, літератури, мистецтва. У такому середовищі цінуються прояви 

порядності, моралі і засуджуються брехня, девіантна поведінка та ін.  

У процесі вербального спілкування здійснюється обмін думками, 

почуттями, задовольняються потреби особистості в підтримці, співчутті, 

дружбі. Спілкування – необхідна умова формування, існування і розвитку 

людини.  

Особистісно орієнтований підхід визначає зміни характеру об’єкта і 

процесу навчання, а також основної схеми взаємодії вчителя і учня. Замість 

схеми взаємодії вчитель-учень, де вчитель, викладач – суб’єкт педагогічного 

впливу і керування, а учень – об’єкт упливу, повинна знайти місце схема 
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суб’єкт-суб’єктного рівнопартнерського навчального співробітництва 

вчителя і учнів у сумісному дидактично організованому викладачем 

розв’язанні навчальних задач. 

Спілкування з учителем розглядається як співробітництво в розв’язанні 

навчальних задач при організуючій, координуючій і позитивно стимулюючій 

ролі учителя, викладача.  

Позитивним є співробітництво самих учнів у розв’язанні навчальних 

задач для того, щоб формувався колектив і реалізувався принцип 

комунікативності навчання.  

Розглянемо головні положення особистісно орієнтованого підходу, 

сформульовані академіком І. Бехом [3]:  

 особистісно орієнтоване виховання передбачає мету формування і 

розвитку у дитини особистісних цінностей. Лише вони, завдяки своїм 

сутнісним показникам, спроможні виконувати функцію вищого критерію для 

орієнтації індивіда у світі й опори для особистісного самовизначення; 

 лише особистісно орієнтованому вихованню під силу досягнення 

особистісно розвивальної мети, оскільки воно спрямоване на усвідомлення 

вихованцем себе як особистості, на його вільне й відповідальне 

самовираження. Це неможливо без поважного, добродійного ставлення до 

дитини з боку значущих для неї дорослих; 

 особистісно орієнтоване виховання дає змогу вихованцеві краще 

функціонувати як особистості. Такий ефект є наслідком того, що вихователь і 

вихованець працюють у єдиному емоційно-чуттєвому діапазоні, що запобігає 

психічному напруженню як результату переживання небезпеки від 

неделікатного вторгнення дорослого в дитячий світ. Тут дитина щоразу 

відчуває, що зустріч з вихователем відкриває для неї нові можливості як 

щодо емоційних вражень, так і до спілкування та вільної поведінки. 

Особистісно орієнтоване навчання – це таке навчання, центром якого є 

особистість дитини, її самобутність, самоцінність: суб’єктний зміст кожного 

спочатку розкривається, а потім узгоджується зі змістом освіти. (І.С.Якиман-

ська) [17]. 

Мета такого навчання – гармонійне формування і всебічний розвиток 

особистості українського громадянина, повне розкриття його творчих сил, 

набуття власного «Я», неповторної індивідуальності. Він має стати суб'єктом 

життєдіяльності, професійної діяльності, а не опанувати тільки певну 

сукупність загальнонаукових і професійних знань, навичок і вмінь. Для цього 

педагог повинен допомогти учневі знайти самого себе, підтримати та 

розвинути людину в людині, закласти в неї механізми адаптації, 

самовизначення, саморозвитку, самореалізації, самовдосконалення в умовах 

навчально-пізнавальної діяльності, які сприятимуть становленню творчої 

особистості. 

Л. Мільто в книзі «Методика розв’язання педагогічних задач» 

запропонувала схематизовану таблицю особистісно орієнтованого підходу до 

навчання. 
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Таблиця 1.1 

Особистісно орієнтований підхід до навчання (за Л. Мільто [11]) 
 

№ Основні 

показники 

Особистісно орієнтований підхід 

1. Настанова 

щодо учня 

Учень – суб’єкт педагогічної взаємодії; інтерес до 

пізнання й розуміння унікальних особливостей, 

схильностей і інтересів дитини; готовність допомагати 

самореалізації її можливостей. Учитель бачить в учнях 

особистості, шанує їхні думки, почуття, право на 

свободу вибору, визначає їхню неповторність, 

незамінність, рівність, право на співтворчість. 

2. Мета Розвиток дитини як активної, самостійної особистості, її 

інтересів, здібностей, моральних почуттів, уміння жити 

у світі, що змінюється. Особистісна захопленість 

учителя і учня, їх індивідуальна своєрідність. 

Створення умов для самовираження особистості, 

спрямованості на формування у школярів гуманного 

мислення. 

4. Контакт при 

взаємодії 

вчителя з 

учнем 

Двобічний, емоційний зв’язок, що створює загальне 

поле взаємодії спілкування. Взаємодія базується на 

довірі, відвертості, відсутності страху. Конфлікти, що 

виникають, долаються творчо, розв’язуються на 

культурному рівні.  

5. Засоби Діалог, проблемне навчання, моделювання ситуацій 

успіху, заохочення, авансування, схвалення, “я” – 

повідомлення.  

6. Процес Гнучкий, що враховує дійсність і орієнтується на зону 

найближчого розвитку.  

7. Результат Сприятливий психологічний клімат, самостійність, 

творчість, позитивні внутрішні мотиви навчання, 

прагнення до саморозвитку.  
 

Інноваційність особистісно орієнтованого навчання полягає в тому, що 

здійснюється формування особистості, яка здатна адекватно діяти. 

Визначимо її суб’єктні властивості:  

 особистість орієнтується в обставинах, визначає мету своїх дій, 

сприймає навчально-виховні задачі як особистісно важливі;  

 особистість здатна скласти план власних дій для досягнення визначеної 

мети.  

Отже, особистісно орієнтований підхід характеризується визнанням 

індивідульності, самобутності, самоцінності кожної дитини, її розвитку не як 

колективного суб’єкта, а як індивіда, наділеного своїм неповторним 

суб’єктним досвідом. Основне завдання особистісно орієнтованої педагогіки 
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– розвиток здібностей учня. Реалізація особистісно орієнтованої системи 

потребує зміни акцентів у педагогіці: від навчання як нормативно 

побудованого процесу до учіння як індивідуальної діяльності школяра через 

колективні форми роботи, що передбачає педагогічну підтримку та корекцію. 

 

 

1.2. Урок у системі особистісно орієнтованого 
навчання 

Найважливішими ознаками особистісно орієнтованого навчання є 

багатоваріативність методик і технологій, уміння організовувати навчання 

одночасно на різних рівнях складності, утвердження всіма засобами цінності 

емоційного благополуччя, позитивного ставлення до світу, тобто внутрішньої 

мотивації. 

Для проектування та реалізації в практику роботи особистісно 

орієнтованої системи навчання надзвичайно важливим є виконання низки 

вимог, а саме: 

 особистісно орієнтоване навчання має забезпечити розвиток та 

саморозвиток особистості учня, виходячи з його індивідуальних 

особливостей як суб’єкта пізнання і предметної діяльності; 

 освітній процес особистісно орієнтованого навчання надає кожному 

учневі, спираючись на його здібності, нахили, інтереси, ціннісні орієнтації і 

суб’єктний досвід, можливість реалізувати себе в пізнанні, навчальній 

діяльності і поведінці; 

 зміст освіти, засоби і методи його реалізації добирають і організовують 

так, щоб учень міг виявити вибірковість до навчального предмета, його виду 

та форми; 

 особистісно орієнтоване навчання будують за принципом 

варіативності, тобто визнання різноманітності змісту і форм навчального 

процесу, вибір яких повинен здійснювати вчитель-предметник, вихователь з 

урахуванням рівня розвитку кожної дитини, її педагогічної підтримки в 

пізнавальному процесі, скрутних життєвих обставинах. 

Особистісно орієнтоване навчання спрямоване на розв’язання таких 

завдань: 

 подолання труднощів, викликаних генетично та соціально 

зумовленими відмінностями в рівні розвитку дітей; 

 підвищення престижу шкільної освіти, формування в дітей стійкого 

інтересу до пізнання, бажання та вміння самостійно навчатися; 

 виховання в кожної молодої людини навичок соціально-моральної 

поведінки, духовної та побутової культури, культури праці, естетично, 

екологічно та фізично здорового способу життя, тобто тих рис особистості, 

яких вона не може набути тільки на уроках. 

Урок був і залишається основним елементом навчального процесу, але 

в системі особистісно орієнтованого навчання суттєво змінюється його 

функція, форма організації. У цьому випадку урок підпорядкований не 
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повідомленню та перевірці рівня знань (хоча й так і уроки потрібні), а 

виявленню досвіду учнів за ставленням до змісту матеріалу, який викладає 

вчитель. 

Відомо, що логічні суттєві ознаки, зафіксовані у понятті (науковому 

значенні), не завжди особистісно значущі для учня. Часто учень і вчитель по-

різному сприймають один і той самий зміст. Виникає необхідність 

погодження цих сприймань, перекладу того змісту, яким володіє учень, на 

науковий зміст, тобто відбувається своєрідне «окультурювання» суб’єктного 

досвіду учня. Саме таке завдання має вирішувати вчитель за допомогою 

усього класу на уроці. 

Робота на уроці з суб’єктним досвідом учня вимагає від учителя 

спеціальної підготовки: вміння не просто викладати свій предмет, а 

аналізувати зміст того, чим уже володіє учень із запропонованої теми. 

 У цих умовах змінюється режисура уроку. Учні не просто слухають 

розповіді вчителя, а постійно співпрацюють з ним у режимі діалогу, 

висловлюють свої думки, діляться своїм розумінням змісту, обговорюють те, 

що пропонують однокласники, за допомогою вчителя ведуть відбір змісту, 

підкріпленого науковим знанням. Учитель постійно звертається до класу із 

запитаннями типу: 

 Що ви знаєте про це? 

 Які ознаки, властивості можете виділити (назвати, перелічити тощо)? 

 Де ці ознаки, властивості, на вашу думку, можна використати? 

 З якими з них ви вже зустрічалися? 

Під час бесіди немає правильних (неправильних) відповідей – є різні 

позиції, точки зору. Учитель виділяє їх, потім починає обробляти з позиції 

свого предмета, дидактичної мети. Він має не примушувати, а переконувати 

учнів прийняти той зміст, який він пропонує з позиції наукового знання. Учні 

не просто засвоюють готові зразки, а усвідомлюють, яким чином вони 

отримані, чому в їх основі лежить той чи інший зміст, якою мірою він 

відповідає не тільки науковому знанню, а й особистісно значущим цінностям 

(індивідуальній свідомості). Таку роботу можна проводити тільки на уроці, 

на якому чітко визначені контекст та зміст бесіди, але їх передача 

організована як «зустріч» різного розуміння цього змісту, носієм якого є не 

тільки вчитель, а й самі учні. Науковий зміст народжується як знання, яким 

володіє не тільки вчитель, а й учень. Відбувається своєрідний обмін знанням, 

колективний відбір його змісту. Учень у цьому процесі є учасником його 

породження. 

Урок в сучасних умовах повинен носити творчий характер. Потрібно 

запозичувати все найкраще в досвіді вчителів, самому шукати можливі, 

більш ефективні підходи пояснення нового матеріалу і повторення вивченого 

матеріалу. 

Засвоєння знань, формування умінь і навичок на уроці – це нелегкий 

процес. Виникають різні задачі, шляхи, способи і форми вивчення 

навчального матеріалу, щоб призводить до багатогранності видів уроку, до 

різних його варіантів. 
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Саме такий урок можна назвати особистісно орієнтованим. Під час 

його проведення вчитель не просто чуйний до дітей, а разом з ними здійснює 

рівноправну діяльність щодо пошуку та відбору наукового змісту знання, яке 

слід засвоїти. За таких умов це знання стає особистісно значущим. 

Основні вимоги до особистісно орієнтованого уроку: 

 пріоритет особистості учня в організації освітнього процесу; 

 орієнтація на процес навчання; 

 орієнтація на особистісні досягнення учнів; 

 створення емоційно актуального фону уроку; 

 раціональна єдність словесних, наукових і практичних методів 

навчання; 

 використання активних методів навчання; 

 зв’язок з раніше вивченим матеріалом, досвідом, набутим учнем; 

 формування вмінь учнів самостійно здобувати знання і застосовувати 

їх на практиці; 

 заохочення прагнень учнів знаходити свій спосіб роботи з навчальним 

матеріалом. 

Метою особистісно орієнтованого уроку є створення умов для 

виявлення пізнавальної активності учнів. 

Засобами досягнення вчителем цієї мети можуть бути: 

 використання різноманітних форм та методів навчальної діяльності, які 

дають змогу розкрити суб’єктний досвід учнів; 

 створення атмосфери зацікавленості кожного учня в результатах 

роботи всього класу; 

 стимулювання учнів до висловлювань, використання різних способів 

виконання завдань без побоювань помилитися, отримати хибну відповідь; 

 використання протягом уроку дидактичного матеріалу, який дає змогу 

учневі обрати найбільш значущі для нього вид та форму змісту навчального 

матеріалу; 

 оцінювання досягнень учня протягом усього процесу його діяльності, а 

не тільки за кінцевим результатом; 

 заохочення прагнень учня знаходити свій спосіб роботи, аналізувати 

протягом уроку роботи інших учнів, вибирати та освоювати найбільш 

раціональні з них; 

 створення на уроці педагогічних ситуацій спілкування, які б давали 

змогу кожному учневі виявляти ініціативу, самостійність, вибірковість у 

способах роботи, створення умов для природного самовираження учня. 

Виділення загальних завдань та засобів організації особистісно 

орієнтованого уроку має бути конкретизоване вчителем залежно від 

призначення уроку, його тематичного змісту. 

Для опанування етапів діяльності пропонуємо технологію особистісно 

орієнтованого уроку, яка складається з таких основних етапів: 

І. Етап орієнтації: 

 мотивація вчителем наступної діяльності, позитивна установка на 

роботу; 
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 орієнтація учнів щодо місця заняття, яке проводиться в цілісному 

навчальному курсі, розділі, темі (схеми, таблиці, опори, словесна установка 

тощо); 

 опора на особистий досвід учнів з проблеми заняття. 

ІІ. Етап покладання мети: 

 визначення разом з учнями особистісно значущих завдань тієї 

діяльності, яку передбачено здійснити протягом уроку (робота учня саме на 

цьому уроці як передумова для складання тематичного заліку, державної 

атестації, майбутнього життя); 

 визначення показників досягнення поставлених завдань (знання, 

уявлення, способи діяльності). 

 Методи й засоби реалізації першого та другого етапів: актуалізація, 

проблематизація, інтрига, ігрова ситуація, формування пізнавального 

інтересу. 

ІІІ. Етап проектування: 

 залучення учнів (у разі можливості) до планування діяльності, яка 

здійснюватиметься на уроці, через попередню роботу (випереджувальні 

завдання, повідомлення, реферати, підготовка наочності тощо); 

 складання плану наступної роботи; 

 обговорення плану роботи, яку передбачено виконати. 

ІV. Етап організації виконання плану діяльності: 

 подання варіативних способів навчальної діяльності (письмового або 

усного; індивідуального або в групі; переказ опорних положень або 

розгорнута відповідь; в узагальненому вигляді або на конкретних прикладах 

тощо); 

 вибір учнями способів фіксації пояснення нового матеріалу (конспект 

уроків в школі, схема, таблиця, опора, план, тези, висновки тощо); 

 вибір учнями (у разі можливості) завдань та способів їх виконання під 

час закріплення знань, формування вмінь та вироблення навичок; 

 варіативність домашнього завдання (диференціація за рівнями 

складності та способами виконання). 

Методи і засоби психолого-педагогічної підтримки діяльності учнів: 

заохочення; створення яскравих наочно-образних уявлень; навчально-

пізнавальна гра; створення ситуації успіху; пізнавальний інтерес; створення 

проблемної ситуації; спонукання до пошуку альтернативних рішень: 

виконання творчих завдань; кооперація учнів; створення ситуації 

взаємодопомоги тощо. 

V. Етап контрольно-оцінювальний: 

 залучення учнів до контролю за розвитком навчальної діяльності 

(форми взаємоконтролю у парі чи групі; самоконтроль); 

 участь учнів у виправленні допущених помилок, осмислювання їх 

причин (взаємо- та самоаналіз); 

 надання учням можливості самостійно або за допомогою вчителя чи 

інших учнів порівнювати отриманий ними результат з критеріями стандарту, 

закладеного у навчальній програмі; 
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 використання механізмів позитивного ставлення до успіху школяра та 

оцінювання за дванадцятибальною системою навчальних досягнень учнів не 

тільки кінцевого результату, а й усього процесу навчання. 

Засвоєння учнями структури діяльності відбувається завдяки вчителю, 

який допомагає учням: 

 орієнтуватися у навчальному матеріалі (предметний курс, тема, блок, 

навчальне заняття); 

 визначати або брати участь у визначенні мети конкретної навчальної 

діяльності; 

 реалізувати план діяльності, мати можливість варіювати цей процес у 

межах визначених норм; 

 самостійно або спільно з іншими учнями та вчителем оцінювати 

результати своєї діяльності, порівнюючи її з освітнім стандартом (критеріями 

досягнення мети). 

Завершальним етапом навчальної діяльності на уроці є усвідомлення 

ситуації досягнення мети, переживання ситуації успіху, підкріплення 

позитивної мотивації щодо самої діяльності. 

Отже, у системі традиційних занять урок, побудований на особистісно 

орієнтованій взаємодії, є найсучаснішим і оптимальнішим у навчально-

виховному процесі, тому що він передбачає врахування індивідуально 

визначеного підходу до кожного учасника, стимулює пізнавальну активність, 

визначає шлях для здобуття ґрунтовних знань, умінь і навичок. 

 

Методичні поради учителеві щодо організації особистісно орієнтованого 

навчання молодших школярів 

1. Установлюйте з вашими учнями доброзичливі взаємовідносини. 

Намагайтеся, щоб ваш клас був організованим і згуртованим.  

2. Впроваджуйте еталони поведінки для стандартних ситуацій: як 

входити в клас, сидіти на уроці, відповідати на питання, слідкувати за 

робочим місцем.  

3. Заохочуйте учнів, які виконують правила, відмічаючи конкретні 

позитивні досягнення.  

4. Ставте цілі перед вашими учнями, які б відкривали перед ними ближні 

і дальні перспективи.  

5. Намагайтесь зробити виклад навчального матеріалу цікавим, 

зрозумілим, використовуйте різноманітні методи і засоби. Не звикайте 

до одноманітності. 

6. Уникайте нудьги, яку породжує надмірне навантаження та часті 

повторення.  

7. Надайте учням можливість вибору серед різних завдань і видів 

діяльності.  

8. Стимулюйте мислиннєву діяльність учнів. Привчайте їх аналізувати 

оцінювати і застосовувати навчальний матеріал на практиці.  

9. Створюйте умови, щоб невстигаючі учні мали можливість відчути себе 

лідерами.  
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10. Акцентуйте увагу учнів на їх просування вперед. Заохочуйте їх до 

подальших успіхів.  

11. Будуйте відносини з учнями на позитиві. Надихайте і підбадьорюйте 

їх. Проявляйте ввічливість і повагу.  

12. Прощайте своїх учнів за їх помилки, не нагадуйте про них. Надавайте 

можливість в справі особистісного становлення все почати з початку.  

13. Будьте послідовні і справедливі.  

14. Остерігайтесь незлюбити когось з учнів через його вчинки.  

15. Стримуйте свій гнів. Не давайте можливості вийти вашим почуттям із-

під контролю.  

16. Не принижуйте учнів. Вбачайте в кожному з них особистість.  

17. Не реагуйте на події бурхливо, щоб незначний вчинок не переріс у 

велике протистояння.  

18. Не загрожуйте заходами, які ви не можете або не збираєтесь 

застосувати.  

19. Не йдіть на поступки і компроміси, поступаючись своїми нормами і 

принципами, щоб набути популярність і авторитет.  

20. Не соромтеся проявити почуття гумору. Сміятися над будь-якою 

ситуацією нормально, але ніколи не слід сміятися над будь-якою 

особою.  

21. Майте сміливість визнати свої помилки і вибачитися як перед окремим 

учнем, а в разі необхідності – перед класом.  

22. Із допомогою учнів створюйте історію класу: фотографії, зразки робіт, 

газетні вирізки, спортивні і трудові досягнення.  

23. Будьте поряд з учнем, у якого виникли труднощі. 

24. Навчіться помічати незначні досягнення в навчанні та поведінці і 

заохочуйте їх.  

25. Розглядайте батьків учнів як ваших спільників, але не перекладайте 

свої обов'язки на їх плечі.  

26. Дивіться з оптимізмом у майбутнє. Не зациклюйтеся на негативному і з 

кожним учнем шукайте позитивних контактів.  

 

 

1.3. Ігрові технології та інновації в умовах реалізації 
Нової української школи 

«Яка дитина в грі, – писав А.С. Макаренко, – така з багатьох поглядів 

вона буде і в роботі, коли виросте». 

Працюючи з учнями початкових класів та маючи досвід багаторічної 

праці, звернула увагу на те, що гра – провідний вид діяльності, що визначає 

розвиток кожної дитини. Це зумовлено особливостями їхнього психічного та 

фізіологічного розвитку. 

Основне завдання, яке ставлю перед собою: навчання дітей проводити 

в цікавій формі. Адже практика свідчить, що найефективніше діти 

молодшого шкільного віку сприймають навчальний матеріал, що був 
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поданий цікаво і нестандартно, у вигляді гри. 

Гра для дітей є настільки природною, що вони ладні гратися й гратися, 

приймаючи всі умови з вдячністю, зачаровані перебігом дій, можливістю 

рухатися, мати успіх серед однокласників. Захопившись грою, дитина не 

помічає, що вчиться, запам’ятовує нове, орієнтується у незвичайних 

ситуаціях. Поповнюються запаси її понять, уявлень, розвивається творчість, 

фантазія. 

Сучасного школяра треба вміти захопити навчанням. Тому в методиках 

навчання і виховання учнів у початковій школі автори нових підручників і в 

методичних посібниках органічно поєднали ігрову діяльність з навчальною. 

Роль ігрової діяльності в початковій школі має важливе місце: 

 виробляється звичка зосереджуватися, мислити самостійно, розвивати 

увагу, прагнути до знань; 

 процес навчання стає цікавим, легко долаються труднощі у засвоєнні 

матеріалу; 

 гра створює у дітей бадьорий робочий настрій; 

 в руках учителя гра стає інструментом виховання, що дає змогу 

повніше враховувати вікові особливості дітей, розвивати ініціативу і 

самостійність, створювати атмосферу свободи, творчого розкриття дитини. 

Але існують певні вимоги до гри: 

 ігри мають відповідати навчальній програмі; 

 ігрові завдання повинні бути не надто легкими, проте й не дуже 

складними; 

 відповідність гри віковим особливостям. 

Упродовж багатьох років працюю над темою «Ігрова діяльність – 

запорука успіху! Навчаємось весело. (Система вправ, цікавих завдань, 

логічних ігор, самостійних робіт, міжпредметних елементів інтеграції в 

особистісно-орієнтованому навчанні учнів початкової школи). 

Сучасний освітній процес неможливо уявити без гри. Саме тому я 

постійно застосовую і використовую власні розробки різноманітних ігор: 

дидактичних, інтелектуальних, ігор з віршованими завданнями, ігор-

припущень, ігор-загадок, ігор-бесід на уроках і заняттях розвивального 

характеру на ГПД. Ігрова діяльність на моїх уроках спрямована на розвиток у 

дітей уваги, спостережливості, запам’ятовування, порівняння, розвиток 

цікавості та пізнавальних інтересів. 

Я чітко розумію, що найбільша проблема сучасної освіти – втрата 

мотивації до навчання. Те, як моделюватиметься робота початкової школи у 

сучасних умовах, значною мірою залежить від особистісної фахової 

обізнаності, комунікабельності та професійної мобільності учителя. 

Саме компетентний, креативний, творчий вчитель має бути вагомим 

штурвалом у шкільному житті. 

Я ніколи не зупиняюся на досягнутому. 

Як же зробити урок не просто змістовним, а ще й цікавим? Це одне з 

ключових запитань, яке я ставлю собі щодня. І моя відповідь – модернізація 

форм і методів навчання. Як показала практика, універсальним для 
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урізноманітнення сучасного навчання є добірка ігор з використанням набору 

«Шість цеглинок» LEGO для 1 класу НУШ. За допомогою цеглинок створюю 

умови вільно рухатися під час проведення фізкультхвилинок класною 

кімнатою. Одночасно закріплюючи кольори, а також порядкову лічбу і лічбу 

у зворотному напрямку, відтворення парних і непарних чисел за допомогою 

певного кольору. Ефективним і дієвим прийомом є використання цеглинок 

на засвоєння складу числа, а також на додавання і віднімання чисел без 

переходу через десяток та утворення двоцифрових чисел, практичні операції 

з ними. Урізноманітнюю за допомогою цеглинок LEGO ігри і змагання на 

уроках фізкультури. Кращій організації роботи сприяють цеглинки у групах і 

парах змінного складу. Прийоми «Шпигунська гра», «Підступна вежа», 

«Чарівна карета» з цеглинками сприяють розвитку мотиваційної атмосфери, 

а також навчають дітей виконувати різні операції з дрібними речами. Це 

розвиває творчість, спонукає до власної тактики виконання завдань, а також 

стимулює дітей упевнено братися за нові завдання і самостійно приймати 

рішення під час виконання складніших завдань. 

Інтерактивний метод «Шість капелюхів» дає змогу відшліфовувати 

принципові лінії інтерактиву: лінії рефлексії і лінії набуття досвіду в діалозі. 

Під час нестандартних уроків, конференцій, на захистах проєктів, 

дискусіях, різноманітних іграх значно підвищується мотивація в кожного з 

учасників. Це дає змогу спрямувати учнів на пошук раціональних шляхів 

вирішення проблеми. 

Для того, щоб вивчене залишилося у пам’яті дитини і 

урізноманітнилось, щоб мати змогу навчитися користуватися набутими 

знаннями, які отримали на уроках, щоб спонукати до самостійності 

розширення своїх знань, використовую лепбук. 

Лепбук – інноваційний спосіб організації освітнього процесу. Тому, 

використовуючи новизну лепбуку, систематизовую знання учнів, відповідно 

до теми уроку. Цей вид роботи – спільна діяльність учнів, що дає змогу 

креативно підійти до дослідження нового, а також повторення і закріплення 

вивченого. Завдяки такому тематичному посібнику учні вчаться 

послідовності виконання дій, логічному поєднанню усіх видів роботи. 

Працюючи разом, школярі мають можливість радитися, вільно спілкуватися, 

порівнювати, знаходити головне, висловлювати свою думку, прислухатися до 

ідей товариша, робити спільні висновки. 

Емоційне піднесення і почуття розкутості – це сприятливий 

мікроклімат для кращого засвоєння знань, розкриття здібностей дітей. Якщо 

залучати до роботи усі органи чуття дитини, то це крок до організації 

успішного навчання школярів. 

Дієвим у формуванні нових понять і навичок є кубик Блума. 

Використання його у груповій роботі – оптимальна умова розвитку 

словникового запасу, обміну враженнями і передбачення того, що 

відбуватиметься далі, вибудовується індивідуальна траєкторія розвитку 

кожного учня. 

Прийом сторітелінгу – це кейс-технологія на уроках в початковій 
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школі. Особливо ефективний для запам’ятовування конкретних фактів. Це й 

донесення самої ідеї, а не лише інформації. Завдання сторітелінгу впливають 

на точність і чистоту мови, розвивають усне та писемне мовлення. 

Різноманітні вправи сторітелінгу, які я впроваджую на уроках, розвивають 

емоційний інтелект і здатність до емпатії. Ігри-історії на уроках допомагають 

розрядити навчальну атмосферу, дати перепочити перед новою подачею 

інформації. Вправи сторітелінгу використовую на уроках для розуміння 

нової лексики, мовної конструкції. Такі вправи дозволяють зрозуміти логіку 

часових форм і мотивують вживати їх на практиці, а також не боятися 

невдач. Ці форми роботи формують критичне мислення. 

Концепція Нової української школи наголошує на наскрізних уміннях, 

які необхідні для формування успішної особистості. Тож, саме проведення 

ранкових зустрічей – це створення усіх умов для формування особистості 

нового покоління. 

Я визнаю особливу роль ранкових зустрічей в житті моїх учнів – це 

створення позитивної атмосфери на весь день перебування дітей у школі. 

Чотири основні компоненти ранкової зустрічі: вітання, обмін інформацією, 

групове заняття, щоденні новини – дають учням змогу опанувати 

різноманітні соціальні та навчальні навички, об’єднуючи соціальне, емоційне 

та інтелектуальне навчання кожного учня зокрема. 

Активно впроваджуючи свої напрацювання, мої учні навчилися 

співпрацювати у командах, малих групах, у парах змінного складу. А також 

вирішувати проблемні завдання спільно, використовуючи набуті знання. 

Навчилися самостійно приймати рішення, проявляти гнучкість мислення, 

творчість, фантазію, креативність. 
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РОЗДІЛ 2 
МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ ТА ІНТЕГРАЦІЯ 

ЗМІСТУ ОСВІТНІХ КОМПОНЕНТІВ 
У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

2.1. Становлення і розвиток ідеї навчання на 
міжпредметній основі 

 

Проблему міжпредметних зв’язків, навчальної інтеграції можна 

назвати класичною. Вона виникла у ті часи, коли у школах було 

запроваджено роздільне викладання навчальних предметів, зумовлене 

диференціацією наук. У процесі дроблення шкільних предметів порушувався 

природний взаємозв’язок, який існує між об’єктами і явищами реального 

світу. Проте, вже в епоху Відродження (XIV–XVI ст.) прогресивні педагоги, 

виступаючи проти схоластики в навчанні, підкреслювали важливість 

формування в учнів уявлень про взаємозв’язки природних явищ. 

Відомий чеський педагог, класик світової педагогіки Ян Амос 

Коменський (1592–1670) стверджував: «Все, що знаходиться у взаємному 

зв’язку, має викладатись у такому ж зв’язку». На його думку, слід «вчити 

всіх усьому». Він вважав, що школа повинна давати дітям всебічну освіту, 

яка б розвивала їхній розум, моральність, відчуття і волю. 

Видатний англійський філософ-просвітник ХVII ст. Джон Локк (1632–

1704) вважав, що в кожного суб’єкта є стрижень, навколо якого об’єднуються 

знання, одержані ним за допомогою органів чуття. Таким стрижнем він 

вважав ідею, яка полягає в тому, що зміст одного предмета має 

наповнюватися визначеннями, елементами і фактами з іншого предмета з 

метою отримання знань не тільки з основ наук, а й різноманітних умінь для 

їх практичного застосування в житті. 

Видатний швейцарський педагог Йоганн Генріх Песталоцці (1746–

1827)не тільки визнавав важливість міжпредметних зв’язків, але й намагався 

реалізувати цю ідею практичній діяльності. У його дидактиці часто 

згадуються фізико-математичні закони, на основі яких будується мистецтво 

навчання. На перше місце у цьому мистецтві він ставить таку вимогу: 

«Приведи у своїй свідомості всі по суті взаємопов’язані між собою предмети 

саме у той зв’язок, у якому вони дійсні в природі». 

У своїх роботах цю ж думку пропагував Йоганн Фрідріх Гербарт 

(1776–1841) – німецький філософ, психолог і педагог: «Розумова діяльність 

школярів безпосередньо залежить від зв’язку між навчальними предметами». 

Він стверджував, що «область розумового середовища» учня виявляється в 

його здатності відтворити раніше засвоєні знання у зв’язку з тими знаннями, 

які засвоюються ним у даний момент. У таких умовах створюються 

можливості практичного використання знань. 
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Психолого-педагогічне обґрунтування дидактичної значущості 

міжпредметних зв’язків найповніше в класичній педагогіці дав великий 

вітчизняний педагог Костянтин Дмитрович Ушинський (1824–1870). У книзі 

«Людина як предмет виховання» К. Д. Ушинський розповідає про різні види 

асоціативних взаємозв’язків між предметами: за протилежністю, схожістю, 

часом, єдності місця, розсудливою частиною та ін.  

Педагог вважав, що без зв’язку між навчальними предметами в учнів 

не може бути системних і цілісних знань. Відсутність такого зв’язку, на його 

думку, – головна вада схоластичної школи, що формувала людей, які завчали 

величезний обсяг теоретичного матеріалу, але не були спроможні 

користуватися ним практично в реальному житті. 

Метод інтеграції у вітчизняній педагогіці був найповніше 

упроваджений в 20-х роках у формі комплексних програм, які були введені в 

1923 році. Сутність комплексної системи викладання полягала в концентрації 

явищ і об’єктів навколо загальної ідеї. Були виділені три головні навчальні 

блоки, які визначали спрямованість змісту освіти: суспільствознавство, 

трудоведення, природознавство. Навчальні предмети за такої логіки 

позбавлялися своєї самостійності. Вони або повністю розчинялися в 

інтегрованих курсах, або зберігалися в середній ланці навчання, однак, 

повинні були «працювати» своїм змістом на вивчення комплексних тем: 

«Місто», «Фабрика», «Підприємство». У результаті заняття не давали учням 

необхідних предметних, а тим більше, систематичних знань. 

У 1931 році комплексне навчання було відкинуто. Основною причиною 

стало жорстке зіставлення принципів комплексності й предметності, 

запереченні самостійної ролі навчальних предметів, що призводило до 

ігнорування таких найважливіших дидактичних принципів, як науковість, 

систематичність, послідовність навчання. Навчальні програми, створені в 

1931–1932 рр., знову поставили весь зміст шкільної освіти на предметну 

основу. 

Дослідження проблеми інтеграції навчальних дисциплін відновилися в 

50-60-х роках минулого століття. У цей період з’являються дослідження зі 

зміцнення зв’язків між предметними та професійно-технічними знаннями, 

потім – зі встановлення і розвитку змістовних, системних, дидактичних 

зв’язків між шкільними предметами. В обіг входить новий термін 

«Міжпредметні зв’язки», який вперше був використаний Ю. Самаріним 

(1901–1984) – відомим психологом. 

У 80-х роках XX ст. з’являються роботи, присвячені широким 

можливостям інтеграції в педагогіці, її об’єктивній необхідності, формам і 

механізмам реалізації, впливу на структуру педагогічного знання й освіти. 

Однак, незважаючи на те, що результати дидактичних, методичних, 

психофізіологічних досліджень, а також педагогічна практика 

підтверджували необхідність міжпредметної інтеграції, кількість навчальних 

предметів постійно збільшувалася, учні, як і раніше, були перевантажені. 

Протягом певного часу вказівки на здійснення міжпредметнихзв’язків 

були присутні безпосередньо в навчальних програмах середніх шкіл. Вперше 
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вони з’явилися у 1981 році. Але внаслідок відсутності обґрунтованої 

системи, однобічності, випадковості відбору міжпредметних тем, вони не 

забезпечували реалізації ідей міжпредметних зв’язків належним чином. Із 

1985 року міжпредметні зв’язки стали зазначатися в узагальненому вигляді в 

кінці основних розділів програми. Зараз розділ «Міжпредметні зв’язки» у 

програмах для загальноосвітніх навчальних закладів України відсутній. 

На початку XXI ст. проблема реалізації міжпредметних зв’язків не 

втратила своєї актуальності. Педагоги-практики продовжують розробляти 

сценарії інтегрованих уроків, впроваджуються інтегровані навчальні курси, 

створюються підручники. Особливі можливості використання міжпредметної 

інтеграції відкриваються у зв’язку з широким впровадженням у роботу шкіл 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

Як бачимо, цікавість до проблеми міжпредметних зв’язків не 

випадкова: науково-технічна революція і соціальний прогрес зажадали 

істотної зміни змісту і методів навчання. Ці зміни викликані важливими 

процесами сучасного розвитку наук – їх інтеграцією і диференціацією. 

Реалізація ідеї міжпредметних зв’язків у педагогіці та методиці 

викладання тісно пов’язана з методологічними поглядами педагогів на 

проблему синтезу та аналізу наукового знання як конкретного вираження 

диференціації наук. Теоретичне і практичне вирішення цієї проблеми 

змінювалося відповідно до розвитку суспільства, його соціальним 

замовленням педагогічної науки та школи. 

Актуальність міжпредметних зв’язків у сучасних умовах зростає, 

оскільки їх застосування обумовлює оптимізацію процесу навчання, кращого 

засвоєння предметів, зменшення перенавантаження вчителів і учнів. Це 

обумовлено сучасним рівнем розвитку науки, що також яскраво виражає 

інтеграцію суспільних, природничих і технічних знань. 

Таким чином, проблема встановлення міжпредметних зв’язків у освіті, 

маючи довгу історію, не тільки не втратила свого значення, а й стала більш 

актуальною, зважаючи на вимоги, що висуваються суспільством до сучасної 

школи. 

 

 

2.2. Сутність поняття «міжпредметні зв’язки», 
шляхи їх реалізації у освітньому процесі початкової 

школи 
 

У сучасній дидактиці співіснують, доповнюючи один одного, різні 

підходи до трактування поняття «міжпредметні зв’язки». 

Вони, зокрема, розглядаються як дидактична умова, що забезпечує 

послідовне відображення у змісті шкільних природничо-наукових дисциплін 

об’єктивних взаємозв’язків, що діють у природі (М. Пак та ін.); дидактичний 

принцип, реалізація якого суттєво впливає на зміст та обсяг шкільних знань, 

формування важливих прийомів самостійної роботи, світогляду учнів 
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(Н. Лошкарьова та ін.); «система роботи вчителя і учнів, під час якої в 

процесі опанування учнями знаннями залучається зміст суміжних дисциплін 

з метою міцнішого засвоєння програмного матеріалу» (П. Кулагін). 

У дослідженнях відомих учених (І. Звєрєв, І. Максимова, В. Коротов,  

М. Скаткін та ін.) міжпредметні зв’язки розглядаються як умова єдності 

навчання і виховання, засіб комплексного підходу до предметної системи 

навчання. Вони надають можливість поглибити вивчення матеріалу без 

додаткових часових затрат, стимулювати учнів до використання набутих 

знань у повсякденній практиці, створити умови для формування в них 

цілісної картини світу. 

Під міжпредметними зв’язками розуміють систему відношень між 

знаннями, уміннями та навичками, які формуються в результаті послідовного 

відображення в засобах, методах та змісті навчальних дисциплін тих 

об’єктивних зв’язків, що існують в реальному світі.  

Ми вважаємо досить цікавою думку А. Коломієць про те, що 

міжпредметні зв’язки – це умова виховуючого та розвиваючого навчання, 

принцип навчання [10, с. 63]. У педагогічній науці міжпредметні зв’язки 

розглядаються і як міжнаукові зв’язки. 

У своєму дослідженні ми покладаємося на означення поняття 

«міжпредметні зв’язки» як взаємне узгодження навчальних програм, 

зумовлене системою наук і дидактичною метою. Вони відображають 

комплексний підхід до виховання і навчання, який дає можливість виділити 

як головні елементи змісту освіти, так і взаємозв’язки між навчальними 

предметами. 

Отже, міжпредметні зв’язки – це взаємне узгодження навчальних 

програм, зумовлене системою наук і дидактичною метою, що відображають 

комплексний підхід до навчання, розвитку і виховання учнів початкової 

школи, який дає можливість виділити як головні елементи змісту освіти, так і 

взаємозв’язки між навчальними предметами.  

У педагогічних дослідженнях вказується на цілий ряд функцій, які 

виконують міжпредметні зв’язки у навчально-виховному процесі. 

Освітня функція полягає у тому, що міжпредметні зв’язки сприяють 

формуванню системи знань про суспільство та природу, уявлення про цілісну 

картину світу. 

Виховна функція виражена у сприянні міжпредметних зв’язків усім 

напрямкам виховання особистості, формуванню навчальної культури та 

грамотності, розуміння місця і ролі предметних знань у системі підготовки, 

прагнення до опанування новими знаннями. 

Розвивальна функція міжпредметних зв’язків полягає у сприянні 

формуванню пізнавальної активності, інтересу до дисципліни, сприянні 

розвитку процесів мислення: вмінню здійснювати аналіз та синтез, 

конкретизувати та узагальнювати, проводити аналогію, абстрагуватись. 

Дидактична функція міжпредметних зв’язків: сукупність засобів, форм, 

прийомів і методів, що використовуються у навчальному процесі і 

спрямовані на інтеграцію знань, умінь та навичок. 
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Формувальна функція: завдяки міжпредметним зв’язкам здійснюється 

формування таких предметних умінь, які стають основою формування 

інтегрованих умінь та якостей. 

Міжпредметні зв’язки сприяють формуванню єдиної, цілісної наукової 

картини світу, тобто виконують  інтеграційну функцію. 

Конструктивна функція полягає в удосконаленні змісту освіти та 

передбачає відбір, координацію і структурування навчального матеріалу, 

взаємну узгодженість змісту навчальних дисциплін. 

Психологічна функція: реалізація міжпредметних зв’язків у навчанні 

забезпечує створення сприятливого психологічного мікроклімату, 

пробудження інтересу до вивчення матеріалу, позитивну мотивацію 

навчання, активізацію пізнавальної діяльності, прагнення до опанування 

нових знань. 

Виділяють діалектичну функцію міжпредметних зв’язків. Дослідниця 

Л. Ковальчук трактує цю функцію зв’язків крізь призму розв’язання протиріч 

між рівнем осягнутих знань, умінь та навчальними задачами, які необхідно 

розв’язати; засвоєнням монопредметних знань і необхідністю 

використовувати їх під час розв’язування завдань міжпредметного характеру. 

Міжпредметні зв’язки виступають рушійною силою педагогічного процесу. 

Логічна функція міжпредметних зв’язків полягає у визначенні логічної 

структури знань (понять, фактів, явищ, законів, теорій тощо) з окремих 

навчальних дисциплін, з’ясуванні механізму взаємодії цих дисциплін. 

Сукупність функцій міжпредметних зв’язків забезпечується тоді, коли 

реалізована вся різноманітність типів та видів міжпредметних зв’язків. 

Більшість авторів до питання класифікації міжпредметних зв’язків підходить 

у залежності від структури навчальних предметів, характеру діяльності та 

завдань дисципліни, беручи за основу класифікації певний критерій. 

Міжпредметні зв’язки характеризуються, насамперед, своєю 

структурою. Узагальнивши праці вчених із цієї проблеми виділяємо наступні 

типи зв’язків: за складом, за напрямком, за спрямованістю, які, у свою чергу, 

поділяються на види (рис. 1.1). 

Кожен навчальний предмет – це дидактично перероблена система 

наукових знань, котра містить відомості з суміжних наукових галузей. 

Міжпредметні зв’язки на основі змісту знань складають змістовно-

інформаційний тип. 

Зрозуміло, що найбільший дидактичний потенціал у вирішенні завдань 

початкової освіти мають системні, пролонговані, багатосторонні 

міжпредметні зв’язки, які забезпечують засвоєння знань, умінь і навичок 

учнів на всіх рівнях, передбачають індивідуальну, групову та фронтальну 

роботу школярів. 

Отже, встановлення зв’язків між різними навчальним предметами є 

необхідною умовою розвитку системи знань, оволодіння основами наук. 

Формування у школярів наукового світогляду спирається на наукову картину 

світу і вимагає встановлення органічних зв’язків між усіма складовими 

частинами змісту освіти. Усі функції міжпредметних зв’язків тісно 
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взаємопов’язані, а єдність їх реалізації ефективно впливає на освіту, 

виховання і всебічний розвиток особистості учня в процесі навчання. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис.1.1. Класифікація міжпредметних зв’язків за типами та видами 

 

Усі галузі сучасної науки тісно пов’язані між собою, тому і шкільні 

навчальні предмети не можуть бути ізольовані один від одного. За 

допомогою реалізації міжпредметних зв’язків усувається повторення у 

вивченні матеріалу різних предметів, економиться час і створюються 

сприятливі умови для формування загальнонавчальних умінь і навичок учнів, 

підвищується ефективність практичної спрямованості навчання. 

Прийоми здійснення міжпредметних зв’язків можна умовно розділити 

на дві групи: методи і прийоми, орієнтовані на встановлення міжпредметних 

зв’язків, і нові, специфічні для міжпредметних зв’язків, що збагачують 

сформовану систему методів навчання.  
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До першої групи методів належать: домашні завдання з інших 

навчальних предметів, включення у виклад вчителя навчального матеріалу 

іншого предмета, бесіда на відтворення знань з іншого предмета, 

застосування наочних посібників, приладів, кінофільмів з інших предметів, 

постановка проблемних питань, рішення кількісних і пізнавальних завдань, 

повідомлення учнів за матеріалами іншого предмета тощо. 

До другої групи належать такі методичні прийоми: робота з 

підручниками з кількох предметів на уроці, виготовлення і використання 

комплексних наочних посібників, узагальнюючих навчальний матеріал 

кількох предметів; виконання письмових самостійних робіт з кількох 

предметів, комплексні завдання, міжпредметні тексти, диференційовані по 

предметах групові завдання, ведення міжпредметних зошитів тощо. 

Вивчення педагогічних джерел дало можливість зробити висновок, що 

урок з міжпредметними зв’язками має відповідати певним дидактичним 

вимогам. Він повинен мати чітко сформульовану навчально-пізнавальну 

задачу, для вирішення якої необхідне залучення знань з інших предметів;  

забезпечувати високу активність та інтерес учнів із застосування знань з 

інших предметів (для цього проводяться бесіди-повторення, що виявляють 

знання з інших предметів; створюються проблемні ситуації, ставляться 

проблемні питання, які потребують знань з суміжних предметів; даються 

попередні домашні завдання; забезпечується поєднання індивідуальних і 

групових завдань з колективною навчальною роботою в класі). 

Міжпредметні зв’язки на уроках не повинні носити зовнішній або штучний 

характер, вони повинні сприяти розумінню учнями сутності досліджуваних 

понять і явищ.  

Міжпредметний урок повинен містити висновки світоглядного, 

узагальненого характеру, які спираються на зв’язок, відомий з різних 

предметів. Так учні можуть усвідомити єдність природи, тих 

закономірностей, за якими вона існує. Урок повинен викликати позитивне 

ставлення учнів, пробуджувати інтерес до пізнання зв’язків між знаннями з 

різних предметів. Це досягається за допомогою встановлення зв’язків 

міжпредметних пізнавальних завдань з життям, практичною діяльністю 

учнів; рішенням обчислювальних завдань міжпредметного змісту; 

виконанням практичних, самостійних робіт на міжпредметній основі; 

використанням наочних посібників з інших предметів (таблиць, схем, 

графіків, малюнків, демонстраційних дослідів та ін.). Урок з 

міжпредметними зв’язками завжди повинен бути націлений на узагальнення 

певних розділів навчального матеріалу для формування природничо-

наукового світорозуміння учнів. 

Узагальнюючи дослідження у галузі міжпредметних зв’язків, варто 

зазначити, що підвищення рівня викладання, а значить і знань, яких 

набувають учні в умовах їх реалізації, можна досягти такими засобами: 

 розкриттям взаємозв’язку і взаємозумовленості явищ, які вивчаються 

на уроках з інших предметів; 

 узгодженістю в інтерпретації понять, законів і теорій, в їх розкритті на 
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різних етапах навчання при вивченні різних предметів; 

 виключенням дублювання у викладанні одних і тих же питань на 

уроках з різних предметів; 

 широким використанням знань, умінь і навичок, яких набувають учні 

на уроках з одного предмета, в процесі набуття знань, умінь і навичок на 

уроках з інших предметів; 

 систематизацією і узагальненням знань, яких набувають при вивченні 

різноманітних навчальних дисциплін; 

 застосуванням загальних підходів до формування в учнів знань, умінь і 

навичок [17, с. 36–37]. 

Ряд авторів обґрунтовує ефективні форми реалізації міжпредметних 

зв’язків, серед яких узагальнюючі уроки, комплексні семінари, уроки-лекції; 

інтегровані уроки; повторювально-узагальнюючі уроки по темі, уроки 

застосування і закріплення умінь і навичок, ввідні уроки; бінарні та 

інтегровані уроки, інтегровані позакласні заходи, інтегративні дні; 

інтегративний тиждень. 

Отже, учитель має у своєму розпорядженні достатньо великий вибір 

форм, методів і прийомів ефективної реалізації міжпредметних зв’язків. 

Важливо лише враховувати при цьому вікові й індивідуальні особливості 

учнів, рівень їхньої підготовки та постійно підтримувати їхній інтерес до 

виявлення та використання міжпредметних зв’язків. Слід також ретельно 

добирати інформацію з різних навчальних предметів, щоб додаткові 

відомості не перевантажували урок і не закривали собою основну тему. 

 

 

2.3. Інтеграційний підхід 
у початковій загальній освіті 

 

Нам усім потрібно звикнути до думки, що освіта – це процес 

тривалістю в життя, і він не завершується з випуском зі школи. Уміння 

вчитися впродовж життя - це здатність до пошуку та засвоєння нових знань, 

набуття нових вмінь і навичок, організації навчального процесу (власного і 

колективного), зокрема через ефективне керування ресурсами та 

інформаційними потоками, вміння визначати навчальні цілі та способи їх 

досягнення, вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію, оцінювати 

власні результати навчання, навчатися впродовж життя [12]. 

Отже, інтеграція – це процес пристосування і об’єднання розрізнених 

елементів в єдине ціле при умові їх цільової та функціональної однотипності, 

а інтегроване навчання - це навчання, яке засновано на комплексному 

підході, розглядається через призму цілісної картини світу і не ділиться на 

окремі предмети. Ідея інтеграції знань надзвичайно популярна в таких 

країнах як Франція, Німеччина, Фінляндія.  

В Україні у новому Державному стандарті початкової освіти, 

розробленому відповідно до Закону України «Про освіту», Закону України 
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«Про загальну середню освіту», наголошується, що на підставі базового 

навчального плану може здійснюватися повна або часткова інтеграція різних 

освітніх галузей, що відображається в освітній програмі і навчальному плані 

закладу загальної початкової освіти. У процесі інтеграції кількість 

навчальних годин, передбачених на вивчення кожної освітньої галузі, 

перерозподіляється таким чином, що їх сумарне значення не зменшується. 

Зміст природничої, соціальної і здоров'язбережувальної, громадянської та 

історичної, технологічної, інформатичної освітніх галузей у початковій школі 

інтегрується в різній комбінації їх компонентів, утворюючи інтегровані 

предмети і курси, перелік і назви яких зазначаються в освітніх програмах і 

навчальних планах. Інтеграція ґрунтується на засадах компетентісного 

підходу, поняття міжпредметна компетентність визначається як здатність 

учня застосувати щодо міжпредметного кола проблем знань, умінь, навичок, 

способів діяльності та ставлення, які належать до певних навчальних 

предметів і предметних галузей. В ньому підкреслюється, що теми для 

навчання в рамках інтегрованих курсів можуть обирати як вчитель, так і діти. 

Інтегрований курс «Я досліджую світ» охопить (повністю або частково) 

7 освітніх галузей. Окремими навчальними предметами залишаються 

«Мова», «Математика», «Іноземна мова», «Фізкультура», «Мистецтво»[10].  

Як ми вже знаємо, що зміст початкової освіти розроблено на основі 

компетентнісного підходу: не знання заради знань – а вміння їх 

застосовувати в реальному житті. Компетенції є також інтегрованим 

результатом навчальної діяльності учнів і формуються передусім на основі 

опанування інтегрального змісту початкової освіти. Саме тому навчання в 

початковій школі має бути інтегрованим – предмети об’єднаються довкола 

цікавих для дитини тем чи проблем, а вчителі мають заохочувати учнів 

робити з’єднання між предметами з кількох сфер діяльності, критично 

оцінювати, як всі ці частини взаємодіють.  

Таким чином, можна визначити методичні принципи об’єднання 

предметів тоді, коли є опора на знання з багатьох предметів, коли 

відбувається взаємозв’язок в змісті окремих дисциплін, коли є зближення 

однорідних предметів, коли відбувається розвиток компетентностей для ряду 

предметів.  

Відомо, що найбільш оптимальною формою інтеграції є навчальні теми 

інтегративного характеру. Вони, на відміну від предметів, курсів, менш 

об'ємні, крім того, якщо для інтегративних курсів взаємозв'язок між 

знаннями різних наук постійний, то для навчальних тем інтегративного 

характеру він варіативний. Визначаючи в процесі навчання теми 

інтегративного характеру, необхідно брати до уваги лише суттєві, об'єктивно 

необхідні зв'язки між предметами одного циклу для розкриття змісту у 

навчальному матеріалі. Важливо, щоб понятійний апарат спирався на зміст 

інших базових предметів, на інформацію, яку отримають учні із засобів 

масової інформації, літератури, мистецтва та на їх власний життєвий досвід. 

Можливі різні форми інтеграції знань: повне злиття навчального 

матеріалу в єдиному предметі, тобто інтеграція за змістом (тематичний 
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підхід), інтеграція на рівні способів дій (навичок) (діяльнісний підхід).  

Інтеграція за змістом, тобто за тематичним підходом можуть 

інтегруватися такі предмети: математика з арифметикою, початки алгебри та 

геометрії; навчання грамоти: мова, література; природознавство може 

охоплювати такі предмети: астрономію, екологію, економіку, зоологію, 

ботаніку, анатомію, географію; мистецтво інтегрується з образотворчим, 

музичним, декоративно - прикладним, танцювальним. 

Наприклад, тема: «Першоцвіти» розглядається на уроках української 

мови і читання, математики, природознавства і мистецтва [7]. 

Інтеграція на рівні способів дій (навичок) (діяльнісний підхід) надає 

можливість зв’язати зміст двох або більше предметів у межах однієї теми 

дослідження і називаються вони міжпредметними зв’язками. 

Міжпредметні зв’язки можуть бути горизонтальними або 

вертикальними. Горизонтальна міжпредметні зв’язки характеризуються 

вивченням поняття на уроках різних предметів впродовж деякого часу 

(неодночасно). Наприклад, на уроках природознавства досліджують, як 

виготовляють папір, на уроках української мови проводиться словникова 

робота – зі словом папір, на уроках трудового навчання виготовляють різні 

іграшки з паперу. 

У таблиці 2.1 представлено порівняльну характеристику традиційного 

та інтегрованого уроків. 
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Таблиця 2.1 
 

Порівняльна характеристика традиційного та інтегрованого уроків 

 

Основні 

характеристики 

 

 

Традиційний урок Інтегрований урок 

1 2 3 

 

 

Мета 

 

Опанування учнями знань 

із конкретних навчальних 

предметів і формування 

стандартного набору вмінь 

та навичок гармонійно 

розвинутої, суспільно 

активної особистості, яка 

поєднує в собі духовне 

багатство , моральну 

чистоту і фізичну 

досконалість. 

 

 

Формування у дітей 

цілісного світогляду на 

основі 

внутрішньопредметної, 

міжпредметної та 

міжсистемної інтеграції. 

Освітні 

пріоритети 

Навчання, цілеспрямоване 

виховання, упередження та 

коригування. 

 

Розвиток, саморозвиток, 

виховання. 

 

Програми  

та методики 

освітньої 

роботи 

  

Однакова для всіх. 

Різні, передбачають вибір 

та варіативність із боку 

педагога; орієнтовані щодо 

позитивного зростання 

особистості, щодо зон 

найближчого фізичного та 

психологічного розвитку. 
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Продовження таблиці 2.1 

1 2 3 

 

 

 

 

Центральні 

фігури 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Учитель хвилюється за те, 

що не встигне викласти 

матеріал, і, як наслідок, 

знання не будуть 

сприйняті учнями. Томі 

він обирає тактику — не 

зацікавлювати учнів, а 

подати складне якомога 

простіше та побудувати 

навчання на фактах, а не 

на узагальненнях. Учень - 

пасивний виконавець волі 

вчителя; індивідуальні 

особливості школярів 

офіційно визначаються, 

але на практиці 

відбувається «підгонка» 

учнів під задані змістовні 

еталони і стандарти. Дітям 

надаються готові, 

вироблені дорослими 

знання. 

Учитель заохочує виявлення 

особистісного ставлення 

учня до виконуваної роботи 

різними питаннями, впливає 

на дітей, зважаючи на 

позитивне в їх поведінці, і в 

будь-яких ситуаціях 

поважає особисту гідність 

учнів. Учень активний, 

творчо мислить, із гнучким 

розумом, розвиненими 

потребами до подальшого 

пізнання та самостійних дій, 

із певними навичками та 

творчими здібностями. 

Дитина набуває здатності до 

саморегуляції, 

самовизначення. У неї 

формується особистісний 

підхід до явищ, середовища, 

вчинків, а знання стають 

практично спрямованими. 

Функції вчителя 

 

 

 

Центральна, провідна 

фігура, інформатор, 

режисер, постачальник 

знань, проголошувач 

істин, контролер, експерт. 

Позиція - над дітьми, але 

не з дітьми: «Роби, як я!», 

«Дій за зразком». 

Психолог, партнер, помічник, 

співробітник, носій 

інформації, 

авторитетна, довірена особа, 

«психотерапевт». Позиція - 

поміж дітей, поряд з ними. 

Провідні методи 

навчання та 

виховання. 

 

 

 

Наказ, покарання, 

моралізування, 

роз’яснення, що дібрані за 

принципом активного 

впливу на дитину. 

Самостійна практична 

діяльність учнів (у співпраці 

з дорослими), відверті та 

щирі бесіди-діалоги, 

спостереження, дослідно- 

пошукова діяльність, свобода 

вибору вибору. 

Продовження таблиці 2.1 
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1 2 3 

Організація 

навчання 

Спостерігається 

домінування переважно 

комбінованого уроку, 

фронтальної роботи, 

словесних методів та 

репродуктивної діяльності. 

Створюються комфортні 

умови для творчого 

розвитку дітей. 

Використання 

навчального 

матеріалу 

Демонстративний матеріал 

для всіх дітей класу, як 

правило, 

великогабаритний, 

безальтернативний, 

домінує над 

індивідуальним. 

Демонстративний матеріал 

використовується адекватно 

до завдань позитивного 

зростання можливостей 

особистості дитини. 

Спрямованість 

учителя щодо 

розвитку 

особистісних 

рис школярів 

Дисциплінованість, 

слухняність, пасивність, 

несамостійність, 

невпевненість у собі, 

тривожність тощо. 

Активність, самостійність, 

допитливість, упевненість, 

відповідальність, почуття 

власної гідності. 

 

Отже, можна зробити висновки, що інтегроване навчання має такі 

переваги: сприяє розвитку вміння бачити взаємозв’язки між різними 

явищами природи, глибше розуміти будь – яку тему завдяки її дослідженню 

через кілька точок зору, більш чітко визначати мету кожного предмету в 

різних контекстах, усвідомлювати комплексний підхід: предмети, навички, 

ідеї та різні точки зору пов’язані з реальним світом; надається можливість 

удосконалювати компетентності. 
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РОЗДІЛ 3 
ВИКОРИСТАННЯ СИСТЕМИ ВПРАВ, ЦІКАВИХ 

ЗАВДАНЬ, ЛОГІЧНИХ ІГОР, САМОСТІЙНИХ 
РОБІТ, МІЖПРЕДМЕТНИХ ЕЛЕМЕНТІВ 

ІНТЕГРАЦІЇ У ПРАКТИЦІ ВЧИТЕЛЯ 
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Наведу приклади вправ та завдань міжпредметного й інтегрованого 

змісту, які допомагають вчителеві початкової школи впроваджувати 

особистісно-орієнтоване навчання. Із власного досвіду роботи. 

 

Приклади запитань та завдань міжпредметного 
характеру 

1) З поданих слів виберіть синоніми до поняття термометр: окомір, лупа, 

термовимірювач, радіоприймач, градусник. 

2) Поясніть свій вибір. (Термовимірювач – складається з двохчастин: 

термо – температура, вимірювач - пристрій для вимірювання; 

градусник – завдяки поділкам на скляній колбі, що означають 

градуси)  

3) Підкресліть слова, з якими можна поєднати дієслово летить: думка, 

літак, горобець, пінгвін, насіння, яблуко, кажан, страус, лист, 

павутиння. ( З усіма, крім пінгвін, страус – ці птахи не літають).  

4) Назвіть споріднені слова до слів циркуль і цирк. Яка частина цих слів 

спільна? Що спільного є у значенні цих слів? (Циркуль цирк – від лат. 

Circular – коло, обвід). 

5) Чим схожі геометрична фігура трапеція і назва урочистого прийняття 

їжі – трапеза? (Від давньогрецького слова, яке позначає стіл, 

утворилося поняття трапеція – геометрична фігура, дві сторони якої 

паралельні, а дві – непаралельні, і трапеза – прийняття їжі за столом). 

6) Прочитайте назви міст і сіл України. Знайдіть їх на карті. Розподіліть 

на групи за особливістю назви. Поясніть, за якою ознакою ви це 

зробили. 

Коцюбинське, Жовті Води, Ізюм, Софіївка, П’ятихатки, Івано-

Франківськ, Первомайськ, Семенівка, Миколаїв, Залізний Порт, 

Вишневе, Шевченкове, Семидуби, Кривий Ріг, Яблунівка. Назви, які 

складаються із словосполучення прикметників та іменників; назви, що 

містять числівники; міста і села, названі на честь українських 

письменників; назви, утворені з імен; назви міст – назви фруктів або 

продуктів. 

7) Чому місто Суми має таку назву? В якій частині України воно 

розташовано: північ, південь, схід, захід? (За переказами на місці 
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заснування міста Суми знайшли три мисливські сумки. Місто 

знаходить у північній частині України). Які незвичайні назви міст 

України ви знаєте? Як пишуться назви міст? 

8) Капітан і капуста – близькі за походженням слова. Слово капуста 

походить від латинського caput, що означає голова. Слово капітан 

утворилося від того самого кореня й означає головний. Чому зараз у 

цих слів різні споріднені слова? 

9) Прочитайте поняття кожного ряду. Знайдіть та підкресліть у кожному 

ряду поняття, які можуть називати причину та наслідок якоїсь події. 

Поясніть свій вибір. Опишіть цю подію, склавши текст – розповідь. 

а) м’яч, скло, лікар, травма, задоволення; 

б) видобуток, граніт, кар’єр, підлога, забруднення річки, знищення 

ґрунту; 

в) комп’ютер, очі, природа, завдання, алгоритм. 

Інтегрування української мови і технологій 
Вивчення «Казки про рукавичку» Платона Воронька у 2 класі можна 

поєднати з наступним виготовленням (вирізуванням, розфарбовуванням) 

прикраси дітками, власне, саме з рукавичок (для економії часу вчитель може 

підготувати заготовки раніше). 

КАЗКА ПРО РУКАВИЧКУ 

Вчора Галочка-сестричка казку прочитала, як  у лісі рукавичка звірам 

домом стала. Я залишив рукавичку за городом, там, де ліс, та ні зайчик, ні 

лисичка й вовк у неї не заліз. Я подумав – замала в мене рукавичка. Більші в 

мами зі стола взяв та й у сестрички. 

В ліс відніс – у ці, мабуть, звірі влізуть, поживуть. Хтозна, як в них 

розмістились звірі й як їм спалось…А мені не пощастило – від усіх дісталось. 

 

Інтегрування української мови і математики 
– Діти, уявіть, що ви прийшли в магазин або супермаркет. Скажіть, 

які продукти харчування ми можемо купити в магазині ? 

– Чи всі продукти, які ви назвали, корисні ? Чому ? 
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– Чому не можна їсти шкідливі продукти ? Обгрунтуйте свою думку.  

Уявіть, що ви маєте 20 гривень. Оберіть із запропонованих товарів ті, 

які ви купили б. 

Педагог демонструє дітям перелік товарів із зазначенням їх вартості, 

кожен обирає товари на  свій розсуд. Орієнтовний перелік товарів. 

Хліб – 10 грн. 

Морозиво – 7 грн. 

Огірок – 4 грн. 

Помідор – 5  грн.  

Чіпси – 5 грн. 

Тістечко – 6 грн. 

Молоко – 17 грн. 

Газований напій – 5 грн. 

Горіхи – 14 грн. 

– Отже, що ви придбали і чому ? 

– Тепер скажіть, назви яких товарів починаються з твердого 

приголосного? Чи корисні ці товари ? Чому вони шкідливі? 

– Назвіть товари, назви яких закінчуються на голосний звук. 

– Які з цих товарів корисні, які шкідливі ? Чому ? 

– Складіть розповідь про те, як ви ходили до магазину, які продукти 

придбали і чому. 

Інтегрування математики і технологій 
При вивченні складу числа 10 у 1 класі дітям уже під силу виготовити 

своєрідну “підказку”, обводячи при цьому власну ручку. Позитивний 

результат (засвоєння знань) від такої праці значно пришвидшиться. 

 

 
 

Дитині також цікаво буде самостійно вирізати кофтинку з числом, з 

яким ознайомилися на уроці. Така робота однозначно зацікавить маленького 

школярика і допоможе засвоїти склад вивчених чисел. 
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Інтегрування української мови «Я досліджую світ» 
і мистецтва 

Учням пропонуємо заповнити таблицю  на дошці, розподіливши букви, 

склади і слова у відповідні колонки. 

Букви Склади Слова 

   

 

ня   ря   ба    кіт   собака   корова   п   о   в   па   р   го   т   и   кінь   червоний   

синій   е   блакитний   і   ро   жовтий   м 

 

– Що написано на аркушах ?  

– Тепер нам  необхідно розподілити букви у першу колонку, склади – у 

другу, а слова – у третю . 

– Прочитайте всі букви, які ми записали до першої колонки. Назвіть 

серед них ті, що позначають лише голосні звуки. 

– Тепер спробуйте утворити слова, які б починалися з цих літер.  

– Прочитайте тільки склади. 

– Назвіть склади, у яких перший звук м’який.  

– Прочитайте слова в останній колонці.  

– Зачитайте слова – назви тварин. 

– До якої групи можна віднести цих тварин ? Чому ? Обгрунтуйте. 

Інтегрування української мови і мистецтва 
Вивчаючи іменник (дієслово) на уроках мови, можна дати завдання 

відшукати ці слова у текстах творів, що вивчалися на уроках читання, у 

словах пісень, виконуваних на уроках музики. 
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Коник-стрибунець 

У степу, в траві пахучій, 

Коник, вдатний молодець, 

І веселий, і співучий, 

І проворний стрибунець, 

Чи в пшениченьку, чи в жито, 

Досхочу розкошував 

І цілісінькеє літо, 

Не вгаваючи співав; 

Розгулявся на всі боки, 

Все байдуже, все дарма… 

Коли гульк — аж в степ широкий 

Суне злючая зима. 

Коник плаче, серце мліє; 

Кинувсь він до Мурав’я: 

— Дядьку, он зима біліє! 

От тепер же згину я! 

Чуєш — в лісі ворон кряче, 

Вітри буйнії гудуть? 

Порятуй, порадь, земляче, 

Як се лихо перебуть! 

— Опізнився, небораче,— 

Одказав земляк йому,— 

Хто кохав життя ледаче — 

Непереливки тому. 

— Як же в світі не радіти? 

Все кругом тебе цвіте,— 

Каже Коник,— пташки, квіти, 

Любе літечко на те; 

Скочиш на траву шовкову — 

Все співав би та співав.— 

На таку веселу мову 

Муравей йому сказав: 

— Проспівав ти літо боже,—— 

Вдача вже твоя така,— 

А тепер танцюй, небоже, 

На морозі гопака! 

 
Математичні задачі міжпредметного змісту 

1) Маса самця орангутанга може сягати 250 кг, а маса самки – 80 кг. На  

2) скільки кілограмів маса самця орангутанга більша, ніж маса самки? 

3) Дорослий сумчастий кенгуру має зріст 2 м. Маля кенгуру 

народжується завдовжки 3 см. На скільки сантиметрів довжина тіла 

дорослого кенгуру більша за довжину тіла маляти? 
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4) Мавпа може прожити 40 років, а верблюд – 35 років. На скільки років 

довше за верблюда може прожити мавпа? 

5) Шишкарі    виводять    пташенят    узимку. Мати-шишкариха сидить на  

6) яйцях 13 днів, та ще 5 днів обігріває вилуплених пташенят. Скільки 

всього днів вона не сходить з гнізда? 

7) Щоб врятувати дерево від гусениць,  на стовбурі вирізають смужку 

кори і утворене кільце намащують спеціальним клеєм. За годину 

лісник зробив на деревах 37 кілець, а 35пів ста – на 15 кілець менше. 

Скільки дерев вони окільцювали? 

8) Лось чує нюхом мисливця на відстані 500 м, а на слух – удвічі далі. На 

якій відстані лось чує вухом мисливця? 

9) Скільки очей у павука, якщо у чотирьох павуків – 32 ока? 

10) Діти посіяли моркву і чекали перших сходів. Коли пройшло 8 

днів, залишилось чекати ще 6. Через скільки днів після посіву 

проростає насіння моркви? 

11) Щоб вчасно помітити пожежу, в тайзі будують пожежні вишки   

висотою, 30 м. З однієї вишки можна оглянути 10000 га лісу. У лісі 

збудували 10 вишок. Яка площа лісу? 

 

Інтегрування «Я досліджую світ» і мистецтва 
Урок образотворчого мистецтва, на якому діти будуть виконувати 

композицію «Дарунки природи», можна доповнити відгадуванням загадок з 

подальшим демонструванням яскравих картинок-відгадок. 
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Словесні ігри міжпредметного змісту 
 

Словесна гра «Три»                                         Словесна гра «Ква» 

Три___(тон)                                                      Ква___(драт) 

Три___(местр)                                                  Ква___(ртал) 

Три___(вога)                                                     Ква___(тирка) 

Три___(кутник)                                                  Ква___(ртира) 

Три____(буна)                                                       Ква___(ртет) 

 

Інтегрування різних освітніх галузей 
(робота за малюнками) 

 

 
 

– Яке природне явище зображено на малюнку? (Веселка) 

– Коли воно буває? (Переважно влітку) 

– Що це? (Явище природи). 

– Які ще природні явища тобі відомі? (Грім, блискавка, град, вітер, 

ураган, 

– смерч, туман, іній). 

– До якої природи належить? (До неживої) 

 

Математичний блок 

 Скільки звуків у слові веселка? (7) 

 Скільки букв у слові? (7) 

 Скільки голосних звуків? (3) 

 Скільки приголосних? (4) 

 Скільки складів? (3) 
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 Який склад наголошений? (2) 

Математичний та мистецький блоки 

 Скільки кольорів у веселці? (7) 

 Скільки теплих? (3) 

 Скільки холодних? (4) 

 Який за рахунком голубий зверху? (5-й) 

 А червоний? (1-й) 

 Фіолетовий стоїть 3-м? (Ні, 7-м, або 1-м знизу) 

 

Мовний блок 

 Яка частина мови? (Слова, які відповідають на запитання хто?, що?, – 

 іменники) 

 Якого роду? (Вона, жіночого) 

 З букв слова веселка складіть нові слова (весела, весла, вал, але, есе, 

лев, 

 села, вас, клас, лак, все). 

 Складіть речення зі словом веселка. 

 Визначте його граматичну основу. 

 Встановіть зв’язок слів у реченні. 

 Опишіть веселку або складіть казку про веселку та намалюйте 

ілюстрацію до неї. 

 

 

– Як називається? 
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Замість водойм можна взяти суходіл або окрему його частинку. 

 
– Діти, на уроках «Я досліджую світ» ми вже вчилися розрізняти 

рослини. Подивіться на зображення дерев. Назвіть їх. (Ясен, 

тополя, ялина, яблуня) 

 

-   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Це тіла живої чи неживої природи ? 

– Які дерева належать до листяних, а які до хвойних рослин ? 

– А яке з цих дерев дає нам смачні плоди ? (Яблуня) 

– Поставте запитання до слів – назв дерев. (Звернути увагу учнів на 

те, що до лерев ставимо питання «що ?», а на питання «хто?» 

відповідають назви людей і тварин). 

– Полічіть, скільки тут дерев. (4) 

– А скільки дерев тут ростиме, якщо посадити ще 2 ? ( 6 ) 

Я досліджую світ 

Фізична культура 

Мистецтво 

Украінська мова 
Плавання як вид 

спорту і дозвілля 
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– Яку задачу ми можемо скласти, знаючи це ? (У парку росло 4 

дерева: ясен, тополя, ялина та яблуня, потім посадили ще 2 дерева. 

Скільки дерев стало в парку ?) 

– Який це тип задачі ? (Задача на знаходження суми) 

– Яке дерево на малюнку вище – тополя чи яблуня ? (Тополя) 

– Як ви вважаєте, чому я обрала назви саме цих дерев ? Що в них 

спільного ? (У їхніх назвах пишемо літеру Я). 

– У назвах яких дерев літера Я позначає один звук ? (Тополя). 

– А в яких назвах – два ? (Ясен, ялина) 

– А в слові яблуня ? (На початку  - два звуки, а в кінці – один). 

– Розв’яжемо приклади і за допомогою математичної абетки 

складемо, якісь слова. Розкажіть, де вони вживаються, яке їх 

значення та створіть декілька речень з ними. 
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ВИСНОВКИ 
Отже, у світі майбутнього людям найбільше знадобляться такі навички, 

як критичне мислення, прогнозування, висунення гіпотез, порівняння і 

зіставлення, узагальнення, оцінка суперечностей, вибір альтернативи, 

прийняття обґрунтованих рішень, повага і розуміння думок інших, донесення 

власної думки, вміння співпрацювати; логічне конструювання висловлювань, 

використання засвоєної інформації в нових ситуаціях. 

Інтеграція змісту у навчанні – процес встановлення зв’язків між 

структурними компонентами змісту в рамках певної системи навчання з 

метою формування цілісних уявлень про світ, орієнтованих на саморозвиток 

особистості дитини. 

Використання інтеграційного підходу у початковій освіті сприяє 

формування у молодших школярів цілісної картини світу, розвитку 

системного мислення, здатності сприймати предмети і явища різнобічно, 

системно, дає можливість формувати в учнів якісно нові знання вищого рівня 

мислення, динамічність застосування в нових ситуаціях, гнучкість розуму, 

уміння переносити та узагальнювати знання з різних предметів, з'являється 

творче ставлення до праці, здатність вирішувати складні практичні завдання, 

що вимагають синтезу знань із різних наукових галузей. 

Найцікавіший спосіб проведення інтегрованих уроків – це проведення 

їх на основі ігрової діяльності, адже це відповідає віковим та індивідуальним 

особливостям дітей молодшішого шкільного віку. При інтегративно-

тематичному підході до розробки і проведення уроку змістовною, 

методичною і організаційною одиницею процесу навчання виступає не урок, 

а навчальна тема (розділ) навчальної дисципліни. Цей підхід дає змогу 

розкрити перед дитиною поняття, явища, розглянути їх всебічно (з точки 

зору різних наук ), отримати повну і цілісну інформацію. 

Уроки в початкових класах дуже різноманітні за змістом, структурою, 

способами організації навчальної діяльності. Тому вчитель застосовує 

інтегративно-тематичний підхід до розробки уроків Механізмами 

інтегрування на цих уроках виступають загальноосвітні уміння та навички; 

логічні операції, міждисциплінарні зв’язки, інтелектуальні вміння (аналіз, 

синтез, порівняння); спільні та подібні підходи до реалізації етапів уроку, 

роботи з наочністю (виготовленою власноруч), посібниками та технічними 

засобами навчання. 

Інтегровані уроки допомагають учням глибше засвоювати та 

впорядковувати знання, користуватися відповідними вміннями та набутими 

навичками, що сприяє всебічному та гармонійному розвиткові дитини. 

Я чітко розумію, що безпосередній носій конкретних освітніх 

нововведень в освітньому процесі – це вчитель. Тому постійно займаюся 

науково-дослідницькою діяльністю. Маю багато напрацювань, які 

допомагають впроваджувати ігрові технології і мати очікуваний результат. 

Моє завдання полягає у створенні атмосфери турботи й підтримки для всіх 

учнів, яка сприяла б розвитку їхніх можливостей, задовольняла 
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інтелектуальні, емоційні і соціальні потреби. Співпраця учителя і учнів, 

партнерство на уроці, спільний процес пізнання й відкриття незвіданого, 

нового, постійне створення ситуації успіху – це шлях до успіху Нової 

української школи! 

Вважаю, що даний досвід має теоретичне й практичне значення. 

 

 

 

 
 



42 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
1. Амонашвили Ш. А. Видео-лекции по гуманной педагогике. 

URL: https://rideo.tv/amonashvili_sh/. 

2. Безкоровайна О. В. Технології виховання культури особистісного 

самоствердження: метод. посіб. Рівне: РДГУ, 2008. 118 с. 

3. Бех І. Д. Виховання особистості: навч.-метод. посіб. Київ: Либідь, 2008. 

848 с. 

4. Большакова І., Пристінська М. Інтегроване навчання: тематичний та 

діяльнісний підходи» НВК «Новопечерська школа» 2019. URL : 

https://www.youtube.com/watch?v=f2kvqQdQp54. 

5. Війчук Т. Генезис поняття «міжпредметні зв’язки» у педагогічній науці 

та практиці. 2015. URL: http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=U

JRN&IMAGE_FILE_DOWNLOAD=1&Image_file_name=PDF/Mir_2012_

8_18.pdf 

6. Державний стандарт початкової загальної освіти. 2018. URL : 

http://mon.gov.ua/content. 

7. Добровольська Л. Н., Чорновіл В. О.Інтеграція навчальних предметів в 

початковій школі як ефективна форма навчання молодших школярів. 

2018. URL : http://library.ippro.com.ua/attachments/article/430.pdf 

8. Енциклопедія освіти / голов. ред. В. Г. Кремень. Київ: Юрінком Інтер, 

2008. 1040 с. 

9. Іванчук М. Інтегрований урок як специфічна форма організації 

навчання. Початкова школа. 2004. № 5. С. 10–13. 

10. Коломієць А. М. Міжпредметні зв’язки у контексті проблеми 

інтеграції. Педагогіка і психологія професійної освіти. Львів, 1999. 

№ 2. С. 61–66. 

11. Мільто Л. О. Теорія і технологія розв’язання педагогічних задач : навч. 

посіб. Кіровоград : Імекс-ЛТД, 2013. 156 с. 

12. Нова українська школа: концептуальні засади реформування середньої 

школи. МОН України. 2016. URL: https://mon.gov.ua/storage/app/zagalna-

serednya/n-u-sh.pdf. 

13. Нова українська школа: порадник для вчителя / під заг. ред. Бібік Н. М. 

Київ: ТОВ «Видав. дім «Плеяди», 2017. 206 с. 

14. Пелешок Е. Х., О. А. Гордієнко. Розвиток ідеї міжпредметних зв’язків у 

педагогіці та проблема інтегрованого навчання 

URL: http://studentam.net.ua/content/view/7811/97/. 

15. Про освіту: Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. URL: 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T172145.html. 

16. Шевчук І. В. Міжпредметні зв’язки на уроках математики в початкових 

класах / І. В. Шевчук. – К. : Знання, 1998. – 97 с. 

17. Якиманська І. Особистісно орієнтована система навчання. Завуч. 1999. 

№ 7. С. 22. 

http://mon.gov.ua/content
http://library.ippro.com.ua/attachments/article/430.pdf
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T172145.html


43 

ДОДАТКИ 
 

Додаток А 
 

Етапи особистісно орієнтованого навчання 
 

 
 

 



44 

Додаток Б 
 

Наші світлини 
 

 
 

    



45 

 

 

   



46 

 

 

 



47 

 

ЗМІСТ 
 

 стор. 

ПЕРЕДМОВА ………………………..…….………………….. 3 

РОЗДІЛ 1 ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНЕ НАВЧАННЯ ТА 
ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В 
ІГРОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ .…………………………………...... 

 

 

5 

1.1 Теоретичні основи особистісно орієнтованого навчання і 
виховання ................................................................................. 

 

5 

 

1.2 Урок у системі особистісно орієнтованого навчання ……... 8 

1.3 Ігрові технології та інновації в умовах реалізації Нової 
української школи …………………………………...…….… 

 

13 

РОЗДІЛ 2 МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ ТА ІНТЕГРАЦІЯ 
ЗМІСТУ ОСВІТНІХ КОМПОНЕНТІВ У ПОЧАТКОВІЙ 
ШКОЛІ.……………………………………………………...... 

 

 

17 

2.1 Становлення і розвиток ідеї навчання на міжпредметній 
основі ..…….............................................................................. 

 

17 

2.2 Сутність поняття «міжпредметні зв’язки», шляхи їх 
реалізації у освітньому процесі початкової школи ……...... 

 

19 

2.3 Інтеграційний підхід у початковій загальній освіті ……….. 24 

РОЗДІЛ 3 ВИКОРИСТАННЯ СИСТЕМИ ВПРАВ, ЦІКАВИХ 
ЗАВДАНЬ, ЛОГІЧНИХ ІГОР, САМОСТІЙНИХ РОБІТ, 

МІЖПРЕДМЕТНИХ ЕЛЕМЕНТІВ ІНТЕГРАЦІЇ У 
ПРАКТИЦІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ................................... 

 

 

 

30 

ВИСНОВКИ ……………………………….………………...….. 40 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ …………………….. 42 

ДОДАТКИ ………………………………………….…………..... 43 

 


	Розглянемо головні положення особистісно орієнтованого підходу, сформульовані академіком І. Бехом [3]:
	 особистісно орієнтоване виховання передбачає мету формування і розвитку у дитини особистісних цінностей. Лише вони, завдяки своїм сутнісним показникам, спроможні виконувати функцію вищого критерію для орієнтації індивіда у світі й опори для особисті...
	 лише особистісно орієнтованому вихованню під силу досягнення особистісно розвивальної мети, оскільки воно спрямоване на усвідомлення вихованцем себе як особистості, на його вільне й відповідальне самовираження. Це неможливо без поважного, добродійно...
	 особистісно орієнтоване виховання дає змогу вихованцеві краще функціонувати як особистості. Такий ефект є наслідком того, що вихователь і вихованець працюють у єдиному емоційно-чуттєвому діапазоні, що запобігає психічному напруженню як результату пе...
	 особистість орієнтується в обставинах, визначає мету своїх дій, сприймає навчально-виховні задачі як особистісно важливі;
	 особистість здатна скласти план власних дій для досягнення визначеної мети.
	 особистісно орієнтоване навчання має забезпечити розвиток та саморозвиток особистості учня, виходячи з його індивідуальних особливостей як суб’єкта пізнання і предметної діяльності;
	 освітній процес особистісно орієнтованого навчання надає кожному учневі, спираючись на його здібності, нахили, інтереси, ціннісні орієнтації і суб’єктний досвід, можливість реалізувати себе в пізнанні, навчальній діяльності і поведінці;
	 зміст освіти, засоби і методи його реалізації добирають і організовують так, щоб учень міг виявити вибірковість до навчального предмета, його виду та форми;
	 особистісно орієнтоване навчання будують за принципом варіативності, тобто визнання різноманітності змісту і форм навчального процесу, вибір яких повинен здійснювати вчитель-предметник, вихователь з урахуванням рівня розвитку кожної дитини, її педаг...
	 подолання труднощів, викликаних генетично та соціально зумовленими відмінностями в рівні розвитку дітей;
	 підвищення престижу шкільної освіти, формування в дітей стійкого інтересу до пізнання, бажання та вміння самостійно навчатися;
	 виховання в кожної молодої людини навичок соціально-моральної поведінки, духовної та побутової культури, культури праці, естетично, екологічно та фізично здорового способу життя, тобто тих рис особистості, яких вона не може набути тільки на уроках.
	 Що ви знаєте про це?
	 Які ознаки, властивості можете виділити (назвати, перелічити тощо)?
	 Де ці ознаки, властивості, на вашу думку, можна використати?
	 З якими з них ви вже зустрічалися?
	 пріоритет особистості учня в організації освітнього процесу;
	 орієнтація на процес навчання;
	 орієнтація на особистісні досягнення учнів;
	 створення емоційно актуального фону уроку;
	 раціональна єдність словесних, наукових і практичних методів навчання;
	 використання активних методів навчання;
	 зв’язок з раніше вивченим матеріалом, досвідом, набутим учнем;
	 формування вмінь учнів самостійно здобувати знання і застосовувати їх на практиці;
	 заохочення прагнень учнів знаходити свій спосіб роботи з навчальним матеріалом.
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	 створення атмосфери зацікавленості кожного учня в результатах роботи всього класу;
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	 визначення показників досягнення поставлених завдань (знання, уявлення, способи діяльності).
	 Методи й засоби реалізації першого та другого етапів: актуалізація, проблематизація, інтрига, ігрова ситуація, формування пізнавального інтересу.
	 залучення учнів (у разі можливості) до планування діяльності, яка здійснюватиметься на уроці, через попередню роботу (випереджувальні завдання, повідомлення, реферати, підготовка наочності тощо);
	 складання плану наступної роботи;
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	 подання варіативних способів навчальної діяльності (письмового або усного; індивідуального або в групі; переказ опорних положень або розгорнута відповідь; в узагальненому вигляді або на конкретних прикладах тощо);
	 вибір учнями способів фіксації пояснення нового матеріалу (конспект уроків в школі, схема, таблиця, опора, план, тези, висновки тощо);
	 вибір учнями (у разі можливості) завдань та способів їх виконання під час закріплення знань, формування вмінь та вироблення навичок;
	 варіативність домашнього завдання (диференціація за рівнями складності та способами виконання).
	 залучення учнів до контролю за розвитком навчальної діяльності (форми взаємоконтролю у парі чи групі; самоконтроль);
	 участь учнів у виправленні допущених помилок, осмислювання їх причин (взаємо- та самоаналіз);
	 надання учням можливості самостійно або за допомогою вчителя чи інших учнів порівнювати отриманий ними результат з критеріями стандарту, закладеного у навчальній програмі;
	 використання механізмів позитивного ставлення до успіху школяра та оцінювання за дванадцятибальною системою навчальних досягнень учнів не тільки кінцевого результату, а й усього процесу навчання.
	 орієнтуватися у навчальному матеріалі (предметний курс, тема, блок, навчальне заняття);
	 визначати або брати участь у визначенні мети конкретної навчальної діяльності;
	 реалізувати план діяльності, мати можливість варіювати цей процес у межах визначених норм;
	 самостійно або спільно з іншими учнями та вчителем оцінювати результати своєї діяльності, порівнюючи її з освітнім стандартом (критеріями досягнення мети).
	 виробляється звичка зосереджуватися, мислити самостійно, розвивати увагу, прагнути до знань;
	 процес навчання стає цікавим, легко долаються труднощі у засвоєнні матеріалу;
	 гра створює у дітей бадьорий робочий настрій;
	 в руках учителя гра стає інструментом виховання, що дає змогу повніше враховувати вікові особливості дітей, розвивати ініціативу і самостійність, створювати атмосферу свободи, творчого розкриття дитини.
	 ігри мають відповідати навчальній програмі;
	 ігрові завдання повинні бути не надто легкими, проте й не дуже складними;
	 відповідність гри віковим особливостям.
	 розкриттям взаємозв’язку і взаємозумовленості явищ, які вивчаються на уроках з інших предметів;
	 узгодженістю в інтерпретації понять, законів і теорій, в їх розкритті на різних етапах навчання при вивченні різних предметів;
	 виключенням дублювання у викладанні одних і тих же питань на уроках з різних предметів;
	 широким використанням знань, умінь і навичок, яких набувають учні на уроках з одного предмета, в процесі набуття знань, умінь і навичок на уроках з інших предметів;
	 систематизацією і узагальненням знань, яких набувають при вивченні різноманітних навчальних дисциплін;
	 застосуванням загальних підходів до формування в учнів знань, умінь і навичок [17, с. 36–37].
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